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KÉPZÉS ÉS GYAKORLAT 

DOI: 10.17165/TP.2022.1-2.5 

CSÁKINÉ DOBOS LAURA1 

 

Környezettudatosságra nevelés a múzeumokban2  
 

A múzeumoknak kitüntetett helye és szerepe lehet a szemléletformálásban, hiszen a környezet-

tudatosságra neveléshez és ismeretszerzéshez hozzátartozik az élettelen természeti értékek be-

mutatása és a földtani örökségünk megőrzése is. A múzeumi foglalkozásokon részt vevő gyere-

kek környezettudatos készségeit a lehető legszélesebb tudományos alapokkal lehet fejleszteni, 

ismereteiket bővíteni az élő természeti értékek bevonásával. A múzeumokban számos változta-

tás mellett fokozható a diákok környezeti nevelésének intenzitása, ami azt eredményezi, hogy a 

pedagógusok szívesebben fogják elhozni a diákokat múzeumi foglalkozásokra, vagy hívják in-

tézményükbe a foglalkozást tartó személyt. A tanulmány a környezettudatosságra nevelés és a 

múzeumpedagógiai foglalkozások közös pontjainak megtalálására irányul, szakirodalmi átte-

kintést igyekszik nyújtani és empirikus kutatási célokat fogalmaz meg. 

 

1. A múzeumok szerepe, a múzeumpedagógia fogalma 

 

A muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről szóló 1997. 

évi CXL. törvény megfogalmazása szerint „a múzeum feladata a kulturális javak meghatáro-

zott anyagának folyamatos gyűjtése, nyilvántartása, megőrzése és restaurálása, tudományos 

feldolgozása és publikálása, valamint kiállításokon és más módon történő bemutatása”3. 

A múzeumi programok rohamosan fejlődnek, így velük együtt a múzeumpedagógiai fog-

lalkozások is egyre népszerűbbek az oktatási intézmények között. 

Napjainkban a múzeumpedagógia egyre nagyobb népszerűségnek örvend és egyre gyor-

sabban fejlődik. Nyugat-Európában és az Egyesült Államokban már régóta alkalmazzák az is-

kolai oktatásban. A 19.  század közepén az oktatási funkció egyre nagyobb szerepet kapott a 

bemutatott ismeretek és minták értelmezésével. Az oktatási programok fontossá váltak, a kiál-

lítóterek eltértek a kutatási gyűjteményektől. Pedagógiai szempontból a múzeumpedagógia a 

 
1 PhD hallgató, Soproni Egyetem Roth Gyula Erdészeti és Vadgazdálkodási Tudományok Doktori Iskola;  

Erdő- és Környezetpedagógia Program; email: csakinedoboslaura@gmail.com 
2  Az Innovációs és Technológiai Minisztérium Kooperatív Doktori Program Doktori Hallgatói Ösztöndíj Prog-

ramjának a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Alapból finanszírozott szakmai támogatásával készült. 
3 1997. évi CXL. törvény a muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről 

https://doi.org/10.17165/TP.2022.1-2.5
mailto:csakinedoboslaura@gmail.com
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felvilágosodásban és a 20. század eleji reformpedagógiai irányzatokban gyökerezik. A kialaku-

lásában szerepe volt John Dewey-nek és Jean Piaget-nek (Tanóczky, 2019). 

Berry Lord a múzeumpedagógiát a következőképpen fogalmazta meg: a múzeumi tanulás 

egy olyan informális, önkéntes környezetben szerzett tapasztalat, amelyben új attitűdökkel, ér-

deklődésekkel és értékekkel leszünk gazdagabbak (Lord, 2007). 

A hazai példákat tekintve a múzeumi hálózat méretéhez és felszereltségéhez viszonyítva a 

múzeumpedagógiai foglalkozások kínálata optimális, azonban a közoktatás rendszeréhez tör-

ténő illeszkedés vonatkozásában csak kihasználatlan lehetőségekről beszélhetünk (Beáné Lo-

sonci, 2019). 

Nem szabad elfelejteni, hogy a múzeum nem közoktatási intézmény. Köztes helyzetben 

van a tanulás és a szórakozás között. A múzeumpedagógia  pedagógiai oktató és nevelő tevé-

kenység, mely figyelembe veszi a korosztályi sajátosságokat is (Perczes, 2010), hiszen a mú-

zeumpedagógusnak az is feladata, hogy a látogatók összes generációjával tudjon foglalkozni. 

A kiállítások több foglalkozásból álló sorozatok, így nagyobb elmélyülést jelentenek a témában, 

mintha egyszeri élményt kapnánk (Foghtűy, 1993).  

A múzeumok a kiállítások mellett eszközökkel, tevékenységekkel és foglalkozásokkal is 

érdekesebbé tehetik a programjaikat. Ez segítheti a múzeumlátogató szemléletének alakítását, 

akár a természetről és a környezetről is (Dominek, 2021). 

 

2. Környezeti nevelés 

 

A környezeti nevelés fogalma nagyon összetett. Értelmezhetjük úgy, mint környezeti kultúra 

átadását, amibe beletartozik a természeti és a teremtett környezetről való gondolkodás is. Fel-

tétel, hogy készítsen fel a környezeti problémák és konfliktusok kezelésére, tegyen képessé és 

késztessen a környezetet jobbító cselekvésekre, mutasson rá az ember és a természet harmoni-

kus kapcsolatára (Lehoczky, 1999).  

A környezeti nevelés során integráltan jelennek meg a különböző tudományterületek, emi-

att szempontjainak át kellene hatnia a pedagógia teljességét (Lükő, 2003). A környezeti nevelés 

a pedagógiai gyakorlat sajátos területe, önálló céljai, jellegzetes módszerei és színterei vannak 

(Lükő, 2011). 

A környezeti nevelést a rendszerben való gondolkodás jellemzi. Egyszerre jelenik meg 

benne, a holisztikus szemléletmód, a lokalitás – globalitás, a jelen fontossága –  a jövőorien-

táltság, valamint az együttműködésre és a probléma megoldásra törekvés. Az iskolai környezeti 
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nevelés történhet oktatási időben az intézményen belül, vagy tanórán kívül is (Kováts-Németh, 

2010). 

Az egyes országok környezeti nevelési gyakorlatát oktatási dokumentumok szabályozzák. 

Ezek az oktatási dokumentumok nemzeti szinten az oktatáspolitika eszközei. A tanulás tartal-

mát és követelményeit a nemzeti alaptantervek tartalmazzák, amelyekből a helyi tantervek ké-

szülnek. Ezekben minden EU-s tagország esetében vannak környezeti nevelési szövegrészek, 

fejezetek (Saly, 2012). 

Halászné Szakács a következőképen vélekedik az iskolán kívüli oktatás és nevelés színte-

reiről és módszereiről: napjainkra Magyarországon is a múzeumok, állatkertek, botanikusker-

tek, tematikus oktató- és bemutatóhelyek − melyek elsődlegesen tudományos gyűjtemények − 

a környezeti nevelés helyszíneivé váltak (Halászné Szakács, 2017). 

Ez egy fontos lépés a múzeumpedagógiában. Egy művészeti alkotás is betölthet ismeret-

terjesztő funkciót, főleg egy egész kiállítás. Éppen ezt kihasználva, egy kiállításhoz tartozó te-

matikákat meg lehet tervezni úgy, hogy épüljön bele környezeti nevelés is (Csákiné Dobos, 

2020).  Egy kis település múzeumában, a Pásztói Múzeumban, ilyen interdiszciplináris projek-

teket valósítottunk meg, amit az 1. táblázat  jól reprezentál. 

 

 

Statikus 

múzeumpedagógiai 

foglalkozás 

Csak környezeti 

nevelést célzó 

foglalkozása 

Múzeumpedagógiai 

foglalkozás 

környezeti nevelést 

tartalmazó elemekkel 

Múzeumpedagógiai 

foglalkozások 

száma 

16 49 172 

Múzeumpedagógiai 

foglalkozásokon 

résztvevők száma 

259 1179 3442 

Átlag 16,2 fő/foglalkozás 24,1 fő/foglalkozás 20 fő/foglalkozás 

1. táblázat: A Pásztói Múzeum múzeumpedagógiai foglalkozásaik száma és 

résztvevőik (2018 – 2019) 

(Saját szerkesztés, 2022) 

 

A környezeti nevelés megjelenése mellett a környezeti muzeológia az 1970-es évek óta számos 

kezdeményezés tárgya volt, egyrészt a környezeti témáknak szentelt kiállítások, másrészt a ki-

alakuló muzeológia elmélkedésének mozgalma révén (Fortin-Debart, 2003).  

 

http://publicatio.uni-sopron.hu/1340/
http://publicatio.uni-sopron.hu/1340/
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3. A környezeti nevelés megjelenése a múzeumokban 

 

A múzeum kiváltságos szereplője lehet a környezeti nevelésnek, hiszen az egyik alapvető kül-

detése a tudomány, az örökség és a társadalom közötti kapcsolat megteremtése. A látogatók itt 

közösségi élményben részesülhetnek. Az oktatási eszközei fotókból, szövegekből, videókból és 

játékokból állnak (Boudjema, 2019). 

 „A környezeti nevelés fontos színterei a múzeumok. Lehetőséget adnak arra, hogy az élet-

hosszig tartó tanulás szellemiségében ne csak a gyerekek, hanem a felnőttek is kézzel fogható 

közelségbe kerüljenek természetes és kulturális környezetükkel” (Fodor, 2015, p. 249). 

A múzeumpedagógia komplex témaköröket dolgoz fel, különböző  tudományterületeket 

kapcsol össze egy egységgé, így a környezeti nevelés elsajátításhoz használatos módszerek 

könnyedén alkalmazhatók.  

„A múzeumi környezeti nevelés célja, hogy segítse a múzeumlátogató gyermeket az élővi-

lág és az ember kölcsönhatásának jobb megismerésében, a problémahelyzetek felismerésében 

és orvoslásában. A múzeum a foglalkozás alatt megvalósuló nevelésével, a fiatalok természet-

tudatos magatartásának formálásával várhatóan hozzájárul az egyén személyiségének fejlődé-

séhez, a gyermekközösség környezeti kompetenciájának kiteljesedéséhez” (Elekes, 2012, p. 6). 

Franciaországban George Henri Rivière, a Rennes-i Musée de Bretagne létrehozásával, 

olyan új múzeumtípust fejlesztett ki, amely programjának középpontjába az ember és környe-

zetének kapcsolatát állítja: az ökomúzeumot (ecomusée) (Waidacher, 2011).  

1971-ben, Hugues de Varine a kilencedik ICOM (International Council Of Museums) kon-

ferenciára a következőképpen fogalmazta meg az első ökomúzeumok meghatározását: ez "egy 

töredezett, interdiszciplináris múzeum, amely az embert időben és térben, természetes környe-

zetében és kultúrájában mutatja be” (Le Marec, 2011).  Mára már több európai országban is 

megjelentek az ökomúzeumok. 

Ezenkívül például Franciaországban a Nemzeti Oktatási Minisztérium felkérte a tanárokat, 

hogy a környezettudatosságra nevelés keretein belül, erős partner kapcsolatokat alakítsanak ki 

a múzeumokkal (Fortin-Debart, 2003). 

Ugyanakkor több angolszász kiállítás az ember környezetre gyakorolt hatásával kezdett 

foglalkozni: például „Túlélő ember” 1969-ben a New York-i Amerikai Természettudományi 

Múzeum századik évfordulója alkalmából, „ Az ember és környezete” 1974-ben a Field Mu-

seum of Natural History Chicagóban, vagy „ A vadon élő állatok védelme – A vadon élő élények 
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és növények védelméről szóló törvény 1975 ” Természettudományi Múzeum Londonban. Va-

lószínűleg hozzájárultak ahhoz, hogy felhívják a figyelmet a társadalmi élet minden területére 

kiterjesztett környezeti nevelés szükségességére (Zwang, Girault, 2019). 

Tagadhatatlan, hogy a tudományos oktatás világa és a muzeális intézmények partnerkap-

csolatokat keresnek. Tény, hogy e két entitás kapcsolata összetett. Az iskolai oktatás és a mú-

zeum egy összetett szerkezet, olyan, mint egy tandem. Az iskolai, turista- és családi látogatások 

többféle értelmezés terévé teszik a múzeumot, különböző oktatási eszközöket használ (formá-

lis, nem formális és informális) egyidejűleg, ugyanazon a helyen és időben (Denauw, 2012).  

2012-ben, Elekes, doktori disszertáció megírása kapcsán vizsgálta, hogy a múzeumpeda-

gógiai foglalkozások alatt tervszerűen megszervezett neveléssel, fejleszthető-e a gyermekben a 

természet védelméhez vezető funkcionális tudás. Kutatásával igazolta, hogy tudatos neveléssel 

kialakítható a gyerekekben a környezeti problémák kezeléséhez szükséges gondolati struktúra 

(Elekes, 2012). Ennek tudatában, a múzeumok szerepét a környezettudatos magatartás alakulá-

sában egy kutatás keretében kívánjuk vizsgálni a következő célkitűzések mellett: 

̶ A kutatás célja, hogy múzeumi foglalkozások kapcsán a harmadik osztályos tanulóktól a 

hatodik osztályos tanulókig megfigyeljük a környezeti nevelés hatásait, dokumentáljuk a 

diákok ismeret-szint változásait és mérjük a rövid, illetve a hosszú távú emlékezést. 

̶ Cél véletlen valószínűségű mintavétellel felmérni, a kutatás alatt vizsgált múzeumok von-

záskörzetéhez tartozó oktatási intézmények pedagógusainak, intézményvezetőinek és di-

ákjainak környezeti ismereteit. 

 

A kutatás főbb módszerei a szakirodalom feltárásakor a forráselemzés és dokumentumelemzés 

(hazai és külföldi szakirodalmak, jogszabályok, tantervek, tantárgyi tematikák, foglalkozáster-

vezetek, kapcsolódó kutatások, vizsgálatok, statisztikák, jelentések). 

A kutatás empirikus felmérései során három helyszínen, három foglalkozáshoz kapcso-

lódva 1526 kérdőív (ezen belül teszt) felvételére került sor (tudásszintérés, önkontrollos peda-

gógiai kísérlet). Az „előtte-utána” vizsgálatok eredményeinek feldolgozása folyamatban van. 

A felmérés egy év elteltével megismétlésre kerül (longitudinális vizsgálat). A kutatás eredmé-

nyeit a következő lapszámokban szeretnénk publikálni. 

 

  



KÉPZÉS ÉS GYAKORLAT / TRAINING AND PRACTICE – 2022/1–2. 

55 

4. Összefoglalás, kitekintés 

 

Fontos, hogy a múzeumpedagógiai foglalkozásoknál egyre nagyobb teret kapjon a környezet-

tudatosságra nevelés, ami szerepet játszik a környezettel kapcsolatos attitűdök és a következő 

nemzedék felelősségteljes szemléletének kialakításában. Sohasem késő megújulni, vagy elkez-

deni egy jól bevált programot az oktatási intézményekben. Sok szakembertől kaphatunk segít-

séget.  

A környezeti neveléssel megfűszerezett múzeumpedagógiai foglalkozások hatékonyságát 

növeli a kommunikáció és a megfelelő mértékű tájékoztatás.  

A fenntartható fejlődés érdekében a szülők mellett nagy szükség van a naprakész ismere-

tekkel bíró pedagógusokra, hogy a gyermekek környezettudatosan nevelkedjenek (Lett, Jáger, 

Stark, 2015). 

A fenntarthatóság pedagógiájának térnyerése összekapcsolódik a környezeti nevelés átala-

kulásával, a főbb irányelveket a fenntarthatóság pedagógiája számos tényezővel bővíti ki, il-

letve teszi hangsúlyosabbá (Havas, Varga, 2006; Kiss, Zsiros, 2006; Lükő, Kollarics, 2013). 

Nagyon jó példa erre a Pásztói Múzeum, ami a gyűjteményét, tudását és felkészültségét 

felhasználva kiállítások, közönségprogramok és publikációk formájában komplex múzeumi él-

ményt nyújt a társadalom valamennyi korosztályának. A benne folyó kutatómunka és közmű-

velődési tevékenység révén hozzájárul a Kárpát-medence geodiverzitásának megismeréséhez 

és megismertetéséhez. A múzeumpedagógiai foglalkozások során pedig nagy hangsúlyt fektet 

a diákok aktív részvételét igénylő módszerekre, az élményszerű keretek között történő ismeret-

átadásra (Hír, 2017). 

A pedagógusok terhelése könnyíthető környezeti nevelők, erdőpedagógusok, múzeumpe-

dagógusok, stb. bevonásával. Már azzal is sokat tehetünk a gyerekekért, ha megtartjuk nekik a 

zöld jeles napokat. 

A környezeti nevelésre szükség van. Ezt bizonyítja az a felmérés is, amit Kollarics, Hartl 

és Molnár 2020-ban, Fenntarthatósággal kapcsolatos attitűdök feltárása különböző célcsopor-

tokban című, kutatásukban tapasztaltak. Az ő eredményeik is azt mutatják, hogy a mintájukban 

a válaszadók többsége fontosnak tartja az oktatást, a szemléletformálást (Kollarics, Hartl, Mol-

nár, 2020).  

Sajnálatos, hogy a Nemzeti Alaptanterv nem ezt támogatja. Pl.: 2020-tól kivette a környe-

zetismeretet az 1 – 2.osztályból. Ezzel a döntéssel nagyobb szerepet kapott minden környezet-

tudatosságra nevelést célzó program. Kitartással, valamint a nemzeti parkok, erdőgazdaságok, 



KÉPZÉS ÉS GYAKORLAT / TRAINING AND PRACTICE – 2022/1–2. 

56 

különféle egyesületek, az oktatási és kulturális intézmények összefogásával életben tudjuk tar-

tani a környezeti nevelés létjogosultságát. 
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CSÁKINÉ DOBOS, LAURA 

ENVIRONMENTAL EDUCATION IN MUSEUMS 

 

Museums are ideal venues for engagement in education for sustainability. Collections can 

allow students to study and interpret connections between the presentation of inanimate natural 

values and the description of living natural values. In museums, the intensity of environmental 

education for students can be increased. The study focuses on finding some common points 

between environmental education and the educational activities of museum pedagogy. It tries 

to provide a literature review and formulates empirical research goals. 
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